	【简讯】
★4月29日，2014年全省高职院校会计技能大赛在福建林业职业技术学院落下帷幕。我院代表队在全省35所高职院校代表队中夺得冠军。据悉，我院代表队将代表福建省参加6月份在山西太原举行的国赛。4月30日，市场营销技能竞赛在福建对外经济贸易学院落下帷幕。我院代表队首次参赛就在全省二十多支代表队中名列第四，荣获本次大赛二等奖。（办公室） 

★5月4日上午，副院长赖焕标在机电系校区组织召开现场办公会，实地考查机电系教学楼及周边环境设施，研究讨论改造整理等相关事宜。团学处、后勤处、电教中心、保卫科和机电系等部门相关负责同志陪同参加。（办公室）

★5月4日下午，共青团三明市委、三明职业技术学院团委、三明列东中学团委共同在我院行政楼八楼会议室举办“三明市纪念五四运动95周年重温入团誓词”暨“共青团员义务星期六”活动启动仪式。市直机关、三明职业技术学院、列东中学的新老团员青年代表，共320人出席了本次大会。会议由我院团委许漓书记主持。团市委马方明副书记、我院学生处张勇处长、列东中学党支部吴光明书记等领导出席了启动仪式并为团员代表授予“共青团员义务星期六”旗帜。（院团委）

★5月4日晚，院团委在行政楼八楼会议室举办2013-2014学年“五四红旗团支部”评选活动。院学生处张勇处长、团委许漓书记、党工部杨永辉副部长、俞赛平副部长、院团委程亮副书记等同志作为本次活动的评委。院系两级主要学生干部及部分团员青年代表共计300多人出席了本次活动。（院团委）

★5月5日晚上7时30分，经济与管理系在3号教学楼509教室，隆重举行“暖心”志愿者服务队成立仪式。系副主任林克明、团委书记蔡先、黄金华、庄岩老师及部分学生代表共180余人出席。（经管系）
★5月5日上午，福建省清流监狱（清流新垦工贸有限公司）第二期服装技术与管理培训班在我院行政楼八楼会议室隆重举行开班仪式。清流新垦工贸有限公司陈建明副总经理、我院党委委员赖焕标副院长、院长助理、办公室余辉文主任等领导、师生代表及培训学员参加开班仪式。开班仪式由余辉文主任主持。（轻纺系）
★我院经管系团委被团市委授予“2013年三明市五四红旗团委”称号。（经管系）
★5月6日上午，三明高新产业开发区金沙管委会党委副书记兼工会主席许金沙带领管委会有关人员及中机精冲科技（福建）有限公司负责人等一行5人前来我院，就校企合作事宜进行洽谈，学院赖副院长与来宾进行了会面和交流。（机电系）
★全市第三届高校思想政治理论课教师教学比赛，暨全省第三届高校思想政治理论课教师教学比赛三明选拨赛于5月9日在我院举办。思政部郑洁、陈曼、刘光华三位教师代表我院参加了比赛。最终，三明学院林宇晖老师获得一等奖，将代表三明高校参加全省比赛。我院刘光华老师取得了三等奖。（思政部）
★5月12日，我院徐飞虎同志被省“小鹰”护理基金管委会、省护理学会、省医科大联合授予省第二届“小鹰”护理基金奖。（医护系）
★医学与护理系5月12日晚在灯光篮球场隆重举行庆祝5.12国际护士节暨授帽仪式。纪委洪宪平书记、赖焕标副院长、各市属医院护理部主任、相关处室负责人、各系团委书记出席仪式，医学与护理系全体师生参加了仪式。（医护系）
★5月15日，经管系第六届主持人大赛在行政楼八楼会议室举行。（经管系）
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【热点关注】
创建省级文明学校 营造良好服务环境

招生与就业处以省级文明学校创建活动为契机，进一步转变工作理念，提高工作标准，不断提升队伍素质、服务质量和水平，把短期的突击转变为长效管理。

一、统一认识，凝聚人心，齐心协力，扎实工作。

认识到招生就业处是学院的对外窗口，工作有其特殊性，应树立良好的形象。

二、提升队伍。

鼓励大家在履行好岗位职责的同时，多加强业务学习，及时总结工作经验，改进工作方法，不断提升服务意识，努力打造一支有素养、肯吃苦、能干事的干部队伍。

三、规范管理。

在做好日常工作管理的基础上，突出抓好招生宣传、就业服务工作。提高服务意识，积极主动为学生们服务。

四、改进工作方法，提高工作效率。

按照学院总体规划，认真部署招生计划，研究招生对策，做好招生宣传，抓好毕业生就业、创业指导，积极开展学生职业生涯规划系列活动，引导毕业生积极就业、创业，提高就业率、签约率。

五、做好微笑服务。

招生就业处是学院的对外窗口，工作有其特殊性，应树立良好的形象。对来访的家长，应热忱接待，对每接一通电话、一个qq咨询、每一份邮件等都要有良好的责任意识，耐心倾听、清晰准确的回答。就业推荐工作上，要做学生的良师益友，协助毕业生办理各项就业手续、引导毕业生积极就业。把微笑服务落实到工作每个环节，让良好的服务来提升工作成效。 (招生与就业处)
【职教理论】
“职教打通”绝非建设“四本”院校

信息来源：赵志群《光明日报》 （作者系北京师范大学职业及成人教育研究所所长）

 今年2月，国务院常务会议专题探讨加快发展现代职业教育的措施，要求打通从中职、专科、本科到研究生的上升通道，引导一批普通本科高校向应用技术型高校转型，从根本上缓解高校毕业生就业难。国务院常务会议专题探讨加快发展现代职业教育，教育研究者欢呼“职业教育春天”的到来，因为职业教育不再是一条断头路，未来的职业教育不仅会有本科生，而且还会有研究生，职业教育的低位和吸引力将会大大提高；过去只能招到“差生”（仅指学科成绩）的中等职业学校，希望通过“3+4中职本科贯通”学制来改善目前招生的窘境；一些就业不好，与地方经济发展严重脱节的本科高校可能有了新的发展机会；而追求高学历的家长们，也感到学习成绩不好的孩子终于有了上本科的机会。

 当今社会，信息化和自动化程度高度发展，以精益生产和扁平化管理为突出特点的现代生产组织管理模式，将柔性生产技术、高素质劳动者以及企业内和企业间灵活管理方式集成在一起，传统精细化岗位分工被灵活、整体、以解决问题为导向的综合任务所替代，这对技能型人才提出了更高要求。

 人类的职业认知只能以整体化的形式进行，在工作中需要的知识，必须在具体的工作情境和整体化的工作过程中获得，其最重要的成分是带有主观性质的“工作过程知识”。要想发现、评价和促进工作过程知识的学习，单纯的学校教育已经无能为力，只能采用企业和学校相结合、工作和学习相结合的方式，这是现代学徒制的核心特征。

 本次国务院常务会议还提出了“开展校企联合招生、联合培养的现代学徒制试点”的要求，这正是建立高质量应用技术型高校的一个重要条件。

 事实上，在学校教育诞生之前，学徒制一直都是人类社会技术传承的主要手段。18世纪工业革命开始后，以传授科学知识为主要内容的学校教育逐渐取代了学徒制，但是学徒制并没有完全消亡，而是以不同形式得以保留。事实证明，现代学徒制发展得好的国家，在制造业等实体经济领域有更强的竞争力，其青年失业率也更低。现代学徒制可以更好地协调教育体系和就业体系的关系，由于降低了从学校到工作世界的“门槛”，它可以大大降低青年失业率，并提高中小企业对优秀人才的吸引力。

 国际比较研究证明，校企合作的现代学徒制可以实现职业教育的高质量和（相对纯学校形态职业教育）低投入的双赢。德国巴符州把现代学徒制引入到应用型高等教育中并取得了很好的效果，并发展成为全球最具创新力的地区之一。最近，备受媒体关注的英国乔治王子的“超级奶妈”保姆玛利亚·波拉洛，就读的也是一种现代学徒制学院。这所著名的家政大学——英国诺兰德学院(Norland College)设立了为期三年的“幼儿早期发展与教育”荣誉文学学士课程，包括两年的课程学习和一年的家庭实习。

 建立类似现代学徒制职业教育制度 

 笔者认为，要想建立高质量的应用技术型高等院校，必须建立一种（类似）现代学徒制的职业教育制度。在此，应首先开展相关的制度研究和建设工作，包括：一、制定国家、地方和行业协调统一的法律法规，建立对高等学校和企业合作具有约束力的规章制度；二、建立跨越传统教育管理、人力资源管理和经济管理部门的专门机构，承担协调工作，并建立各方认可和参与的协调和实施机制；三、建立专门的学徒指导教师培养培训和管理制度，从而保证企业培训和实习的质量；四、鼓励各利益相关者（特别是企业）、职业院校和职教研究机构系统化地参与到职业教育政策的讨论和对话中；五、促进职业教育创新战略的发展与研究，尽快开展现代意义上的跨学科的“职业资格研究”，这是职业教育发展的重要逻辑基础。

 此外，还应从国家层面进行制度设计，尽快确定我国带有现代学徒制特征的应用技术型高等院校人才培养模式，该模式应确保实现以下目标：一、赋予学生独特的、具有“准员工”和“学生”双重地位的法律身份；二、确保学生通过校企合作学习方式顺利获得国家承认的职业资格，如技师甚至高级技师；三、与学术型本科传授学术知识不同，应用技术型高校的培养目标是完成“职业的典型工作任务”所需的综合职业能力并获得工作过程知识。由于现代社会的水平和垂直劳动分工逐渐减弱，应引入“核心专业”理念和开放式的专业标准，满足劳动市场结构的灵活性发展要求；四、引进现代化的职业分析方法，通过分析职业的“次级因素”（如生涯发展和典型工作任务等）开发课程标准，以确保职业的稳定性，并为建立学生的职业认同感和发展职业承诺奠定基础；五、确保学生在企业停留一定的学徒（实习）期限，满足合作企业对培训投入与产出效益平衡的功利性要求。

 笔者建议，首先应在国家法律法规层面确定学徒制的合法地位，通过学徒合同等方式保障应用技术型高校学生的特殊合法身份以及相应的受教育权、劳动保护和社会福利等权益。要发挥行业组织的作用，对招收学徒或实习生的企业的“培训资格”进行管理，为校企双方的教学安排提供咨询，协调合作中出现的问题。应鼓励中小企业为应用技术型高校提供学徒、实习或培训岗位，使其了解到，参与职业教育不但可以提高企业竞争力，而且在经济上也是合算的。可以利用现有的国家高新技术产业创新推广基地和相关大学生就业促进政策进行探索试点。 (图书馆摘编)
【他山之石】
闽江学院放手学生“修补校园”

闽江学院海峡学院2013级环境设计艺术班的32名同学共同完成的一项作业——“校园修补计划”。“校园修补计划是景观原理课程的一个部分，为期一周，内容是让学生选择校园内的破损设施用自己的专业能力进行修补。”布置这项作业的创意设计教研室教师田洁介绍说，“这个想法最初来源于乐高的一个互动活动——城市补旧计划，利用乐高积木进行城市修补。校园中也有很多损坏或破旧的设施，作为环艺专业的学生，就要结合所学专业，根据这些设施的特点进行艺术处理和修补，以美化校园。”

三明学院打造三明市电子商务大厦

近日，三明学院校领导到三明市电子商务大厦召开现场办公会议，调研电商大厦的改造进展，听取电商研究所工作情况汇报，了解工作进展状况，部署下一阶段的重点工作。三明市电子商务大厦位于下洋，实用面积约4800平方米，拟设立电子商务产品展示区和020体验区、电子商务公共技术服务区、教育孵化区、个人创业孵化区、办公区、企业实操实训区和会员服务区等，将于今年六月正式投入使用。

贵州航天职院：小小假条 智“汇”感恩 

本学期以来，贵州航天职院建筑工程管理系、基础科学系党总支在全系各团（总）支部组织开展了“小小假条·智‘汇’感恩”教育实践活动。在该院统一制作了学生请假条，它不但融汇了该学院的航天标识文化，还在假条的醒目位置标注“温馨提示”。比如，“回报父母，不能仅是三分钟热情或一句豪言壮语。”；“‘常思父母·勤学苦练’请假条”；在“请假事由”一栏的正上方标注两行醒目文字“若当您仅为一时之安、一己之安而随意无故请假；试想一下：您父母若知实情，他们充满期待的心将会怎样？”；在假条的正下方的文字是：“若干年后，当我们为人父母的时候，我们可以无愧地教育孩子：无故随意地请假是极其自私和不负责任的！”。当每位同学请假需要签字之时，必须在辅导员面前大声朗诵以上文字！自此项活动开展以来，该系请假和旷课学生数量明显减少。(图书馆摘编)
2014年5月15日
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