	【简讯】
★4月17日下午，我院在行政楼七楼会议室举办基层党组织书记党的群众路线教育实践活动专题培训。党委书记王怀毅作题为《践行“三严三实” 把握“公私”二字》的专题报告，纪委书记洪宪平、副院长赖焕标，全院各党总支书记、党支部书记等参加。（党工部）
★4月18日上午，党委书记王怀毅、院长陶榕、副院长赖焕标对音乐楼、机电校区学生宿舍楼周边环境进行实地考察，并提出整改意见,相关部门负责同志参加。（办公室）
★4月18日晚，我院124名教职工党员在三明影剧院观看了电影《焦裕禄》，加上4月14日晚观看的19名副处以上党员领导干部，共有143名在职党员、干部接受教育。（党工部）
★4月21日下午，我院在综合楼七楼会议室召开各党总支群众路线教育实践活动经验交流会。会议由党工部部长褚智江主持，院党委书记王怀毅、纪委书记洪宪平出席，全院各党总支书记、党支部书记参加。（党工部）
★4月22日晚，我院成功举办第三届“移动杯”法律安全知识竞赛。出席活动现场的有院团学处负责人、各系总支书记、列东派出所陈良锦警官及各系师生代表共300余人。本次比赛是我院“六五”普法宣传教育的主要活动之一。（学生处）
★4月23日“世界读书日”，我院图书馆、团学处联合主办了以“阅读点亮心灵，学习成就梦想”为主题的读书活动，活动主要内容为阅读和心得评比，为时一个半月。（图书馆）
★4月23日上午，院党委在行政楼七楼会议室召开群众路线教育实践活动专题会，院领导班子、各部门负责人、各系主任和党总支书记、活动办相关人员参加会议，会议由院党委王怀毅书记主持。（党工部）
★4月24日下午，我院与三明农校联合办学的五年专13级数控专业学生在三明农校两位老师的带领下，到我院参观校园环境，并与机电系学生互动交流。（机电系）
★4月25日，市委党的群众路线教育实践活动第14督导组成员深入我院指导工作，院党委王怀毅书记，活动办相关同志参加座谈会。（党工部）
★4月28日上午8时，经过精心筹备组织，由我院承办的2014年福建省高等职业院校技能大赛企业沙盘模拟经营、服装设计赛项开赛。来自全省39所高职院校的195名选手参加企业沙盘模拟经营项目的角逐，12所高职院校24名选手参加服装设计项目的角逐。本次赛事全过程透明公开，可观摩监督，确保公平公正。（办公室）
★4月28日，省监狱管理局（景弘集团公司）办公室魏杨旺主任带领全省十八所监狱负责同志一行20人莅临我院观摩由我院承办的“福建省高职院校服装设计与制作技能大赛”，并考察指导我院与清流监狱（新垦工贸有限责任公司）合作举办干警服装技术与管理培训班工作。（办公室）
★4月29日，经过两天的激烈角逐，2014年全省高职院校技能大赛企业沙盘模拟经营和服装设计两个赛项在我院顺利落下帷幕。我院师生群策群力，密切配合，当好东道主，弘扬志愿者精神，做好赛事服务工作，圆满完成各项任务，得到参赛代表队、专家组和省教育厅的一致好评。最终，福建信息职业技术学院代表队、三明职业技术学院代表队、福州外语外贸学院代表队、厦门兴才职业技术学院代表队夺得企业沙盘模拟经营项目一等奖，三明职业技术学院吴月同学和泉州华光职业学院韩萍萍同学获得服装设计项目一等奖。（办公室）
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【热点关注】
围绕文明创建中心任务开展“大思政”工作

实现省级文明学校与思政教学研究共进共赢
开展创建省级文明学校活动，既是思想政治理论课教学与研究工作积极主动服务全院教书育人和其它工作的重要舞台，亦是创新优化思想政治理论课教学与研究工作、实现“大思政”目标的重要契机。思政部要转变教研理念、不断增强创新意识，围绕服务文明创建目标部署开展思想政治理论课教学与研究工作。

一、转变教学理念、开展“大思政”工作，积极服务好省级文明学校创建活动。从根本上来说，思想政治理论课教学与研究工作与开展创建省级文明学校活动在本质上是一致的――即培育人文精神，在目标、任务和要求等多方面也是同一的――教书育人，并且二者相辅相成。因此，思政教研工作要与文明学校创建紧密结合，并且在积极服务文明创建活动中实现“大思政”。

二、增强创新意识、创新“大思政”工作，积极服务好省级文明学校创建活动。创建省级文明学校，需要创新精神、创新思路、创新方法；同样，“大思政”工作也需要创新精神、创新思维、创新方式。创新是创建文明学校和“大思政”工作的灵魂。要积极弘扬“创新精神”，增强“大思政”服务文明创建的动力。

三、建队伍增素质、推进“大思政”工作，积极服务好省级文明学校创建活动。创建文明学校，关键在人、在培育人文精神、在提升人的素质；而建设“大思政”，关键亦在人、尤其是重要主体的思政教师。因此，增强思政教师素质、提升“大思政”教研能力，是“大思政”工作的需要，亦是服务文明学校创建。

四、多形式开展“大思政”工作，积极服务好省级文明学校创建活动。创建文明学校，需要全院各个方面凝心聚力、齐心协力；思政教学与研究工作理当、也应当是创建文明学校的重要力量。因此，“大思政”工作必须结合学院的核心任务――人文精神培育、中心任务――文明学校创新，积极创新思政教学的方式、拓宽思政教研的途径、开展思政活动，服务好全院的创建文明学校总体目标。(思政部)
【职教理论】
高职，县域建设主力军 

信息来源：《光明日报》（作者:姚奇富 单位：浙江工商职业技术学院）

     当前，我国正处在工业化、信息化、城镇化、农业现代化“四化”同步发展的重要战略机遇期，走到如何推动信息化和工业化深度融合、工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调的重要历史节点。这为县域建设提出了全新命题，也为高职教育服务区域经济社会发展提供了难得契机。高职教育成为县域建设主力军正逢其时。

向县域发展，高职的现实选择

    兼具“职业性”和“高等性”双重属性的高职教育，已总体走出以规模扩张和机会增长为核心的历史时期，进入了一个以提升内涵与质量、形成品牌与特色为核心的新阶段；问题的关键在于，高职院校如何寻求有特色的可持续发展之路？其实质就是，高职院校“拿什么”与同区域的本科院校特别是应用型本科院校“比拼”；或者说，高职院校如何能够走出一条既彰显其优势又与（应用型）本科院校错位发展的道路？

    其实，高职教育“以就业为导向，以服务为宗旨，走产学研结合之路”的办学方针，已内在地规定了“以合作办学、合作育人、合作就业、合作发展为主线”；而在县域建设的时代背景下，高职院校要转换理念，充分利用其自身优势，走“下移”发展之路，由此实现与同区域的本科院校的错位式发展。

    因此，高职院校要通过“县校合作”、“区校合作”甚至“镇（乡）校合作”来实现校地合作，深化高职教育的办学方针，从而通过提高并深化县域服务能力进而提高并深化区域服务能力。

县域建设，急需高端技能人才

 关于县域农业现代化建设
    农业是县域基础性产业，如果说农业现代化是从传统农业向现代农业转化的过程和手段，那么要实现这个转化过程，农业必须逐步用现代科学技术和现代经济管理方法武装起来。

    对此，高职院校责无旁贷并优势明显。在服务县域农业产业方面，职业技术教育比普通教育更有优势，在高校内部，高职院校较之普通高校，更有特色优势、更有热情而全面、深入服务县域农业产业。

 关于县域城镇化建设
    新型城镇化的核心是“人”的城镇化。其核心是农村剩余劳动力的转移问题和农民工市民化问题。农村剩余劳动力的转移，有两条基本路径。一条路径是向大中城市转移，但目前最大的瓶颈是如何解决农民工市民化问题。在这个过程当中，高职院校不仅要训练和提高农民工应对城市就业岗位的业务技能，还要引导他们提高融入城市社会从而努力成为新市民的文明素养。另一条路径是就地城镇化。引入与县域契合度更高的既“高”又“职”的高职教育，会为就地“消化”的劳动力的成长提供坚实的“土壤”。

关于县域工业化建设
    以制造业为代表的工业是县域支柱性产业。然而，“县域制造”以至“中国制造”的真正崛起，归根到底还是需要人才的支撑，从而当然也需要高职教育所培养的大批为中高端制造业发展服务的高端技能型专门人才的支撑，需要高职院校为县域制造业实现从中、低端向中、高端的“跃进”，提供智力支持和技术支撑。

关于县域信息化建设
    县域信息化建设背后的产业发展问题，其实是县域服务业发展问题。对于县域服务业发展来说，其紧迫的现实问题是：如何顺应制造业服务化或服务型制造崛起而生产性服务业异军突起的大势，促进服务业与制造业的融合发展，以加快推进信息化建设？高职院校要立足现实、着眼未来，培养适于县域生产性服务业发展的高端技能型专门人才。

高职责任，创新才能担当重任

    高职教育向县域延伸，这就要求高职院校要以提高质量为核心，以增强特色为重点，以构建县域服务型职业教育体系为基本方向，不断深化教育教学改革；而体制机制的创新、办学模式的管理创新是重要抓手。

大力推进县校协同创新
    高职院校要充分利用其师资、技术、信息等优势，通过县校合作来实现校地合作，通过县校协同创新来实现校地协同创新，进而实现“产学研结合”式协同创新；由此形成政府引导、高职院校和企业主导、科技组织和社会力量积极参与、用户使用顺畅的“校企政所社用”协同创新长效机制。

大力推进模式管理创新 

    高职院校大力推进县校协同创新，急需解决如何进行异地办学管理的问题。这样，高职院校县域异地办学模式建设问题，必然会催生学校本部与其县域异地分部的运行机制问题，从而也产生了“在县域异地”这一特定语境下的高职教育“总部—基地”办学模式构建问题。由此，高职教育“总部—基地”办学，这种空间分离的教育管理模式，其建设问题，就成为高职院校县域异地办学模式的管理创新问题的集中代表。

针对性发挥办学功能

    高职院校要想真正成为其主力军，关键在于有针对性、高效地发挥自身办学功能。对此，高职院校首先要优化自身人才培养工作，要合理地开展应用性科技研发工作，高效率地开展县校协同科技创新，大力拓展面向县域的技能培训规模，逐步实现人才培养与技能培训两条腿走路，帮助县域不断提升技术技能人才的技术技能水平和人才等级。最后还要积极参与县域文化活动，协助县域整理和传承传统文化，帮助县域繁荣与创新特色文化，促进县域文化水平的整体提升。(图书馆)
【他山之石】
泉师真人图书阅读会学子面对面与“书”交流

“每个人都是一本书。”4月16日晚，泉州师范学院在俊秀图书馆举办“真人图书馆阅读会”活动，十余名读者与四位“真人图书”面对面交流人生经历。 

　　活动有四位“真人图书”主讲不同的主题，蒋与政用《励志人生，青春飞扬》讲述了充满活力的励志青春，陈宗钰用《漫步刺桐泛读文化》讲述了闽南文化的古今魅力；Helen用《做最好的自己》展现了自我蜕变的过程；黄燕朱用《童真 公益 图书》叙说了自己的公益行动。
　　活动负责人表示：“真人图书馆和纸质图书相比起来，它有着丰富的生活经验和人生经历，还能互动沟通，这种新颖的读书方式能让读者们更好地获得知识。”
　　真人图书馆起源于丹麦哥本哈根，是读者“借”一个活生生的人交谈，以面对面沟通的方式来完成“图书”的阅读。(图书馆)
2014年4月30日
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