






   	
明医科院〔2018〕126号

三明医学科技职业学院关于开展2018年
高级专业技术职务直聘推荐工作的通知

各教学单位、职能部门：
为贯彻落实中央《关于深化职称制度改革的意见》（中办发〔2016〕77号），在师德师风“一票否决”的基础上，突出“品德、业绩、成果、贡献”，调整优化专业技术职务评聘的“指挥棒”。经研究决定划出1-2名正高、2-3名副高职数，按“业绩、成果、贡献”要求，在全校范围内开展专业技术职务直接聘任。现将有关事项通知如下：
一、推荐条件
1．本次推荐条件根据《三明医学科技职业学院高级专业技术职务直聘工作的实施办法（试行）》（明医科院〔2018〕25号）和福建省有关文件规定执行。
2．申报评审相应专业技术职务任职年限及任职资格条件截止时间至2018年8月31日。
二、推荐范围和对象
（一）任中级专业技术职务且在专业技术工作方面取得突出业绩、做出重要贡献的全校教工中，推荐2-3名副高以上人选。
（二）任副高专业技术职务且在专业技术工作方面取得突出业绩、做出重要贡献的全校教工中推荐1-2名正高人选。
（三）对于“业绩、成果、贡献”多项叠加，表现特别突出的教工，可以打破任职资格、学历资历、年龄工龄等各种限制，实行破格推荐。
(四)任中级专业技术职务以来在符合正常晋升副高学历资历、教育教学工作、专业实践要求的前提下，对长期从事一线教学工作，勇于承担教学工作任务；师生公认度高,对于确有真才实学且教学业绩突出的教师直接推荐聘任副教授。符合推荐条件的教师,向所在单位申报,由二级单位按<<三明医学科技职业学院教师互评评价表>>进行推荐。
三、推荐形式与名额要求
（一）二级单位推荐。各院（系）、部门要提高站位，在全校教职员工范围内开展推荐工作。其中属于本院系、本部门的推荐对象，正高、副高各不超过1名。并相应提交《高级专业技术职务直接聘任推荐表》一式2份，注明“同意推荐”，同时，提交直聘参考标准的修改意见建议,加盖单位公章。
（二）个人自荐申报。全校教职员工每人都享有自我推荐和推荐他人的权利，个人自荐需要填写《高级专业技术职务直接聘任个人自荐和推荐他人表》一式2份，有关材料直接报送校人事处。
（三）署名推荐他人。学校鼓励教职员工积极向上、欣赏同事、赞美先进，发现人才、推荐人才。署名推荐他人需要填写《高级专业技术职务直接聘任个人自荐和推荐他人表》一式2份，重点写明推荐原因，有关材料直接报送校人事处。
四、评审程序
（一）材料审核。学校高级专业技术职务直聘推荐小组对推荐对象的“业绩、成果、贡献”材料进行初审、核实，力求客观、真实、公平、公正，并按1：2比例筛选提出初步人选名单。
（二）评议比选。学校高级职称直聘评议委员会，主要对初步人选的“业绩、成果、贡献”进行全面的评议和比选，确定拟聘人选，并对直聘参考标准进行集中讨论修改。
（三）公开公示。对拟聘人选及其“业绩、成果、贡献”，连同讨论修改后的“直聘参考标准”，一并在校园网和公示栏进行公示，时间为7个工作日，广泛接受监督。
（四）推荐直聘。经过公示且无差错分歧的人选，推荐校聘任委员按程序聘任，经过讨论修改后“直聘参考标准”，提交校教代会审议，逐步形成规范化制度。
五、其它要求 
（一）推荐材料受理截止日期（2018年12月6日），请各单位和教职员工在规定时间内报送推荐材料，并将电子版材料（包括直聘参考标准的修改意见）发送到smzyrsc@163.com。
（二）任现职以来能反映本人业绩、贡献方面的奖项证书和其它证明材料各1份（统一用A4纸复印），复印件均需加盖所在单位公章，并按顺序装订成册。教学工作量和教学成果由教务处认定，科研成果由产学研处认定。
（三）各有关单位要认真组织实施，对在申报评审工作中违反原则，伪造学历、资历、业绩成果和提供虚假证明的单位和个人，一经查实，将取消其评审结果（任职资格），并按有关规定严肃处理有关责任人员。
（四）联系人：人事处陈老师，联系电话：13950918099。
本通知中所提及的各类表格均可在人事处网站下载填写打印。


                           

                                  三明医学科技职业学院
2018年11月29日
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