牢记教师使命 不忘育人初心
医学实训中心党支部          黄水金  

[bookmark: _GoBack]大家好！我是医学实训中心党支部的黄水金，我今天党课的主题是“牢记教师使命 不忘育人初心”。十九以来“不忘初心、牢记使命”主题教育是我党政治生活中的一个重要主题。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，就是要用党的光荣历史和革命传统涵养党性，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党。那么作为高职院校的老师我们又该该如何扛起责任完成好自己的使命呢？下面，我就牢记教师使命 不忘育人初心，展开今天的党课，与大家一起学习。 今天的内容我将从以下两个方面展开：一、坚定信仰，做一名讲政治、有信念的教师党员；二、爱岗敬业，做一名讲奉献、有作为的教师党员。
第一部分坚定信仰，做一名讲政治、有信念的教师党员。我们将从回顾党的历程，增强党员荣誉感；坚定理想信念，把好思想总开关；提高思想觉悟，提升精神境界三个方面展开。习近平总书记曾将共产党人的信仰，形象地比喻为“总开关”。信仰是一个人内心深处的追求和坚持。思想上坚信不疑，所以意志上坚忍不拔;灵魂中坚实熔铸，所以行动上坚定不移。革命年代共产党人的信仰是”砍头不要紧，只要主义真”，和平时代共产党人的信仰是“心中装着全体人民，唯独没有自己”。回顾我党100年的历史团结和带领全国各族人民，用28年的不懈奋斗和无数先烈的前赴后继，先后经历了国共合作的北伐战争、土地革命战争、抗日战争和解放战争四个阶段，完成了新民主主义革命，把人民大众从灾难深重、水深火热的旧中国解脱出来，建立了社会主义的新中国，实现了民族独立和人民当家作主。 从1981年到现在我们党依靠和带领全国人民，以艰苦奋斗、自力更生和顽强拼搏的精神，开辟了改革开放和社会主义现代化建设的崭新局面，中华民族走上了全面复兴、加速崛起的新征程。他们鞠躬尽瘁;因为信仰，引领中华民族，从百年沉沦走向民族复兴；重温党的百年历史，共同缅怀革命先烈的丰功伟绩。 作为一名教师党员，我们在享受党的惠民政策的同时，必须记党恩、感党恩，坚定不移地跟党走;同时，更应该为自己的党员教师身份而自豪，牢记党的宗旨，遵守党的纪律，服从党的号召，认真学习革命先烈的无私奉献和大无畏精神，切实增强大局意识、责任意识和服务意识要牢记党的重托，全心全意做好教书育人工作。同时要充分认识到党的光辉形象来之不易，切实增强自豪感、荣誉感和使命感。其次，要坚定理想信念，把好思想总开关。崇高的理想信念是激励共产党人不断前进的力量源泉和精神支柱一代又一代的共产党人前赴后继，努力奋斗，甚至牺牲生命也在所不惜，靠的就是崇高的理想信念。共产党员是最大公无私、最英勇无畏的，为了人民的利益，他们勇于奉献自己的一切，甚至是宝贵的生命。共产党人勇于奋斗、敢于牺牲，靠的就是崇高的理想信念作支撑。现在个别的党员对理想和中国特色社会主义的信念不那么坚定，甚至完全动摇了。有的人认为社会主义市场经济的环境下，不是讲理想的时代，而是讲实惠、讲利益的时代了，讲理想“过时”了。理想的动摇，是最危险的动摇;信念的滑坡，是最致使的滑坡。放弃了正确的理想信念，也就丧失了做共产党员的资格，就不是真正意义上的共产党员! 中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，党员的觉悟问题至关重要。觉悟是党员理想信念、思想品德、道德情操的外在表现，是党员世界观、人生观、价值观的综合。有没有思想觉悟，是共产党员是否真正在思想上入了党的最重要衡量标准。高尚的精神境界是党员立身做人的标准，是党员成就事业的基石，也是我们党员成为群众的“旗手”和“标杆”的条件。每一名党员都应当牢记自己的政治身份，自觉提高思想觉悟，提升精神境界。
    第二部分爱岗敬业，做一名讲奉献、有作为的教师党员。要做到以下四点：心存感恩，做到爱岗敬业；甘于奉献，坚持锐意进取；三尺讲台守初心，做人民满意的好老师 ；立德树人勇担当，为党育人，为国育才。爱岗敬业是一种态度，是一种精神，更是一种境界。大多数人都希望单位能够给与自己一定的发展空间和展示平台，最大限度地发挥自己的聪明才智，最大限度地实现自己的人生价值。要把这种意愿变成现实，靠的是什么?靠的就是在自己平凡岗位上的爱岗敬业。要时刻牢记多问自己为党的事业做了什么?奉献了多少?当我们将爱岗敬业当作人生追求的一种境界时，我们就会在工作上少一些计较，多一些奉献，少一些抱怨，多一些责任;有了这种境界，我们就会倍加珍惜自己的工作，并抱着知足、感恩、努力的态度，扎扎实实地去工作，从而赢得领导的认可和同事们的尊重。只有爱岗才会敬业，只有爱岗敬业才会无怨无悔做出无私奉献。说到爱岗敬业我们先来认识一下我们的职业和岗位。教师职业不仅关系到人类文明的延续与发展，关系到国家民族的兴衰和未来，而且关系到学生当下的幸福、快乐和健康，关系到学生未来的成才、成功和成就，还关系到家庭的幸福、和谐和希望。2022年是党的二十大召开之年，也是“十四五”规划实施的关键之年，教育改革发展任务艰巨繁重。3月份全国两会，教育问题再次成为代表委员参政议政、建言献策的焦点，备受社会各界关注。分析两会期间与教育相关的网络文章两会热点职业教育连续5年进入榜单前五。修改后的政府工作报告增加了“发展现代职业教育”“增强职业教育适应性”的表述，以高质量导向解决“职教偏见”与高技能人才短缺问题成为共同期盼。 “推动职业本科教育稳中有进”也被教育部列入2022年职业教育“五大突破”重点工作。党的十八大以来习近平总书记关于教育的重要讲话中无数次提到教育的重要性。2020年9月22日，习近平在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话中提到十四五”时期，我们要从党和国家事业发展全局的高度，全面贯彻党的教育方针，坚持优先发展教育事业，坚守为党育人、为国育才，努力办好人民满意的教育，在加快推进教育现代化的新征程中培养担当民族复兴大任的时代新人。2021年3月，习近平总书记在参加全国政协十三届四次会议医药卫生界、教育界委员联组会时的讲话中指出“教育是国之大计、党之大计。要从党和国家事业发展全局的高度，坚守为党育人、为国育才，把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，体现到学科体系、教学体系、教材体系、管理体系建设各方面，培根铸魂、启智润心。”4月19日习近平总书记在清华大学考察时提到的“百年大计，教育为本。2022年是“十四五”规划实施的关键之年，我国开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。党和国家事业发展对高等教育的需要，对科学知识和优秀人才的需要，比以往任何时候都更为迫切。”听着习总书记一系列关于教育的重要讲话，作为基层教师的我感受到肩上沉甸甸的责任。作为教师的我们要努力做到甘于奉献，坚持锐意进取，吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做贡献，是人性中真善美的集中体现，也是对优秀共产党员的基本要求，是共产党员道德品质中最本质的特征。党员不同于一般群众，应当甘于奉献不为索取。当前，学校各项工作都相当繁重，作为党员，应淡泊名利，志在奉献，奉献是党身上不能或缺的品质。我们一定要树立奉献意识，规范自己追求利益的行为，自觉维护和发展集体利益和国家利益。 
　　对于我们每个教育人来说，初心是什么?很简单，就是做一名好老师;我们的初心就在那三尺讲台。唯有唤出师者的初心，方能牢记住我们每位老师的使命。具体来说，教师的初心可以概括为“三心”：  　
一、师者应不忘信仰之心，对教育事业负责任。习近平总书记将共产党人的信仰比喻为“总开关”。的确，信仰是一个人内心深处的追求和坚持。思想上坚信不疑，所以意志上坚忍不拔;灵魂中坚实熔铸，所以行动上坚定不移。作为教育工作者，我们要怀揣着对教育的信仰。教育的信仰乃是教育健康发展、教师幸福成长的魂之所系，如果缺失对教育的信仰，必然使自己沦为一个自甘平庸、缺少幸福感的人。作为当代人民教师，对教育的信仰是立业之基。坚守信仰，方能固守精神家园，方能克服职业倦怠，方能抵御物欲横流，方能恪尽责任之心。古之圣贤，无不为自己的信仰孜孜以求，中国共产党成立的百年历史中同样谱写着可歌可泣的信仰故事。革命年代共产党人高唱”砍头不要紧，只要主义真”为了共产主义为了反对侵略祖国和平统一，他们浴血奋战、视死如归，团结和带领全国各族人民，经过一系列艰苦的斗争带领全国人民，完成了新民主主义革命，把人民大众从灾难深重、水深火热的旧中国解脱出来，建立了社会主义的新中国，实现了民族独立和人民当家作主;和平时期共产党人的信仰则是“心中装着全体人民，唯独没有自己”他们鞠躬尽瘁;因为信仰，引领中华民族，从百年沉沦走向民族复兴；今天，我们重温党的百年历史，共同缅怀革命先烈的丰功伟绩。作为一名教师党员，我们在享受党的惠民政策的同时，必须记住党恩、感谢党恩，坚定不移地跟党走;同时，更应该为自己的党员教师身份而自豪，认真学习革命先烈的无私奉献和大无畏精神，切实增强大局意识、责任意识和服务意识要牢记党的重托，全心全意做好教书育人工作。教师职业不仅关系到人类文明的延续与发展，关系到国家民族的兴衰和未来，而且关系到学生当下的幸福、快乐和健康，关系到学生未来的成才、成功和成就，还关系到家庭的幸福、和谐和希望。正如德国哲学家雅斯贝尔斯所说:“教育意味着一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。” 面对如此神圣、如此崇高、如此重要的职业，教师不能没有敬畏之心!
二、师者应不忘敬畏之心，对教师称谓敢于担当。西汉杨雄也曾说过：“师者，人之楷模也。”就是说教师在各方面不仅是学生的楷模，更应是社会上人们效法的表率和榜样。社会敬畏教师这一职业，不仅是敬畏知识，更有对道德的敬畏。习总书记也曾这样评价老师：教师做的是传播知识、传播思想、传播真理的工作，是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。教师不能只做传授书本知识的教书匠，而要成为塑造学生品格、品行、品味的“大先生”。教师职业不仅关系到人类文明的延续与发展，关系到国家民族的兴衰和未来，而且关系到学生当下的幸福、快乐和健康，关系到学生未来的成才、成功和成就，还关系到家庭的幸福、和谐和希望。 面对如此神圣、如此崇高、如此重要的职业，作为教师的我们，更应对“教师”这一称谓更有敬畏之心，不仅履行好自我传道授业解惑的职责，更要带动更多的青年学子爱国爱党，树立正确的人生观、价值观。
三、师者应不忘仁爱之心，对学生关怀备至。教育既是知识的传承，更是心灵的碰撞、感情的共鸣、有爱的教育才有生命力。 
在教育教学过程中经常问自己“假如我是孩子我希望老师怎么教？假如是我的孩子我要怎么教？”要将自己的感情投入到每节课中去。在课堂上，感情要时起时伏，声音时高时低，语调抑扬顿挫，做到声容并茂，富有节奏感，能够在感情上打动学生，提高学生们的学习兴趣，给学生以美的享受。课后用心备好每一堂课。把每一堂课看作是一场演出，自己和学生既是演员又是观众。演出的效果如何,很大程度上取决于演员的台下排练。将当前时事与课堂内容密切联系.日积月累形成自己独特的授课风格。教师的仁爱之心不仅体现在课堂上的充分交流，还要关心学生的日常生活，主动关心学习上、生活上有困难的学生，使他们走出心理阴影，逐步提高学习成绩，促进综合素质的全面发展。 　　
为党育人，为国育才，这是教育人的光荣使命。习总书记曾说：“一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。”所以，我们的岗位看似平凡，实则光荣而伟大;我们的使命，事关国家的富强，民族的未来。只有我们每一位教育人都牢记初心，不忘使命，人民才会幸福，民族才会复兴。让我们牢记“做好老师”这个初心，义无反顾地肩负起“为党育人，为国育才”这个立德树人的伟大使命，为中华民族的伟大复兴贡献我们的全部力量。
以上是我今天党课的内容，感谢大家的聆听，不足之处敬请批评指正！谢谢大家！
