2015年党建工作目标责任书
为贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会和习近平总书记重要讲话精神，坚持党要管党、从严治党的方针，促进我院基层党组织建设及其作用的发挥，切实提高我院党建工作科学化水平，根据全国全省高校党建工作会议精神、省委教育工委《2015年高校党建工作要点》以及我院今年的党建工作计划要点，制定本责任书。

一、加强责任意识，树立“主业”观念。基层党组织书记要认真履行“第一责任人”的职责，充分认识“抓好党建是本职，不抓党建是失职，抓不好党建是不称职”， 抓好党建就是最大的业绩。牢固树立基层党组织书记抓党建是主业的观念，真正把党建做成“一把手”工程。
二、加强基层党组织班子建设，发挥政治核心和战斗堡垒作用。系（院）总支、支部要认真履行《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》及省委实施细则所规定的系（院）总支、教工支部、学生支部各项职责。特别是系（院）总支要通过党政联席会议，讨论和决定本单位重要事项；认真贯彻执行党的路线方针政策和院党委的工作部署，党建工作思路清晰，措施得力。
三、巩固拓展教育实践活动成果，推进作风建设常态化。对照教育实践活动征求的意见建议以及总支民主生活会上的批评与相互批评意见、师生反映强烈的问题，持续开展整改落实，协调解决制约本部门发展的突出问题。机关总支要按照党章要求，对包括党政负责人在内的每个党员进行监督，同时在加强学院机关作风建设方面发挥监督作用，努力推进机关效能建设，促进机关作风转变，使作风建设落地生根、成为新常态。

四、推进学习型党组织建设，强化理论武装。根据学院制定的年度政治学习教育安排，通过改进学习方式、丰富学习内容、构建学习平台、健全学习机制，全面推动学习型党组织建设。坚持每月1次的总支中心组理论学习，督促指导所属支部坚持和完善“三会一课”制度，组织开展党员学习教育活动，总支、支部书记带头讲党课。根据上级党委要求，适时开展“三严三实”专题教育。
五、推进服务型基层党组织建设。督促指导支部开展“党员奉献日”活动及服务师生的活动。按照院党委印发的《关于开展在职党员为社区群众服务工作的意见》通知要求，组织党员根据已经认领的服务岗位，开展为社区群众及本院师生服务活动，并认真填写《在职党员社区服务记录卡》。认真组织开展“支部好案例、书记好党课、党员好故事”的“三好”活动，注意搜集典型材料进行宣传报道。
六、推进创新型党组织建设，提升基层组织的创造力、凝聚力和战斗力。以支部立项作为研究问题、化解矛盾、推动工作的重要载体，认真做好2014—2015学年支部立项活动课题结项以及新一轮支部立项活动课题申报工作。结合本部门实际，制定所属支部目标管理责任制，做好对所属支部年度党建工作的考评，注意抓好薄弱党支部的提升工作。积极探索党建和思政工作的新途径、新方法，做出新成效，总结新经验并形成特色。
七、强化党风廉政建设，注重惩防并举。全面落实党风廉政建设责任制，严格执行党员领导干部廉洁从政若干准则，认真落实中央八项规定精神，严肃纪律，遵守规矩，开展党风廉政警示教育，杜绝公款吃喝、利用学术活动变相公款旅游、科研经费违规开支等行为，持之以恒纠正“四风”，驰而不息正风肃纪。

八、抓好思政、群团和统战工作，维护校园和谐稳定。

注重意识形态工作，加强部门网站建设，有效开展网上宣传和舆论引导。认真组织好师生员工的政治理论学习和道德法治教育，推动社会主义核心价值观融入教育教学。加强民主管理和民主监督，听取党外代表人士的意见建议，充分发挥工青妇、学生社团和各民主党派的作用。做好理顺情绪、化解矛盾工作，把问题解决在基层。
各总支要根据责任书所提出的各项要求，进一步增强责任意识，明确目标任务，真抓实干。年终各总支书记应对照工作目标责任，写出书面总结并进行党建工作专项述职。院党委将根据党建工作三级量化考评办法及相关评分标准，对各总支完成党建工作目标责任情况进行考评，考评结果将作为各总支及总支书记评先评优的重要依据。

本责任书一式两份，学校与责任人各执一份。责任人因工作变动，由继任人履行责任。

本责任书自签字之日起生效。

中共三明职业技术学院委员会        党总支：           
书记：                         责任人：           
2015年  月  日                    2015年  月  日
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