
明职院学〔2013〕4号
 2013年团学工作要点

各系：

2013年是全面贯彻落实十八大精神的开局之年，是我院一次党员大会提出今后五年奋斗目标实施的关键一年，也是改革创新，加快发展，加强内涵建设，提升办学水平，向省级示范校目标迈进攻坚克难的重要一年，开好局，起好步，做好今年的工作意义深远和重大。站在新的起点上，审时度势从团学工作方面出发，紧紧围绕“一个中心”、“四个突破”，做好十项工作任务，以实际行动，为促进学院事业科学发展、跨越发展做出新贡献。

一个中心：以争创省级示范性高职校、省级文明学校、省级党建工作先进单位为中心。

四个突破：加强和改进、提升和创新学生管理、思政工作方面要有突破；加强辅导员队伍建设方面要有突破；加强校园文化建设、积极植入优秀企业文化元素方面要有突破；加强学生思想道德建设，培养良好的文明习惯养成方面要有突破。

十项工作任务：

一是继续认真贯彻落实中央16号文件精神，深刻认识当前高校思想政治教育工作面临的新形势，牢固树立育人为本，德育为先的理念，以社会主义核心价值体系引领培养学生的理想信念、道德情操、创新精神、学习态度，遵循“树德、砺能”，倡导爱国、敬业、诚信、友善，探索开展“道德讲堂”建设，努力使学生成为社会主义核心价值体系的实践者、推动者和示范者。

二是继续进一步提升大学生思想政治教育、学生管理工作科学化水平、创新方式、方法，拓宽工作载体，继续开展学管思政工作理论研讨，切实增强思政教育，学生管理工作针对性、实效性。

三是继续进一步完善院系二级学生管理工作机制和学生管理各项规章制度（学生导师制考核办法、大学生社会实践活动管理办法等），拟修订《学生守册》，编印学生管理文件汇编，建立一套科学、规范、较完整的可操作性强的学生管理制度。

四是继续进一步加强辅导员（班主任）队伍建设，完善辅导员精细化工作管理与考核，拟组织实施辅导员精细化工作考评办法，推进辅导员专业化、职业化建设，激励并促进辅导员健康成长和队伍的稳定；继续组织辅导员学习、培训、考察、交流；继续开展辅导员优秀工作案例的评选活动，充分发挥调动辅导员在学生思政教育、服务育人、管理育人中的积极作用。

五是继续进一步加强和完善学生心理健康教育工作，加强心理咨询室建设，健全院、系、班、宿舍四级心理健康防护体系，开展心理健康危机干预周、月报制度，继续举办学生心理委员骨干培训，发挥心理健康学生社团作用，组织开展“5.25”健康日系列活动，不断提高心理健康工作预警、预防、应急处置的能力。

六是继续认真贯彻十七届六中全会精神，加强精神文明建设和校园文化建设，努力争创省级文明学校，精心设计、组织开展各项活动，丰富师生校园文化生活，着力抓好与大学生成长、成才密切相关的校容、校貌、校风、校园环境、创新、人文教育、学生社团、公寓、食堂和网络等文化建设，培育倡导知荣辱、讲正气、作贡献、促和谐良好风气，开展文明班级、文明宿舍创建活动及青年志愿者活动，努力培养学生特长和个性的塑造，吃苦耐劳、团队协作精神，把创建活动做精、做特、做实，促进学院精神文明建设和校园文化建设大发展、大繁荣。

七是继续认真抓好毕业生就业、创业工作，进一步完善就业工作服务体系，加强“双困”生就业工作力度，加强就业跟踪服务工作，加强点面结合，上下联动，全方位开拓就业渠道，继续“走出去、请进来”，深交老朋友，广交新朋友，为毕业生就业创造条件，同时提高毕业生就业质量（签约率）。

八是继续加强和完善学生资助体系建设，落实高校“民生工程”，规范资助管理工作，完善国家奖、助学金评审办法，加强校外点资助工作检查力度，积极采取有力措施，多渠道筹措爱心基金，资助贫困学生。加强院内勤工助学岗位管理，做好应征入伍学生补偿补贷及困难学生生源地助学贷款工作。

九是继续认真做好“双拥”共建工作，积极开展警校共建、社区共建、校村共建活动，加强对外交流、联谊，共享文明成果，共建文明校园。

十是继续做好社会管理综治创安维稳工作，落实新一轮综治维稳创平安校园工作；加强意识形态领域的教育与宣传，防范法轮功、邪教、敌对势力的渗透；做好“六五”普法教育宣传工作，做好各类应急预案的制定与完善，加强预案的演练，提高处置突发事件的能力；加强保卫、保安、校卫队、义务消防队伍建设，提高业务水平与能力；加强校园人防、物防、技防“三防”建设；加强师生国防教育，做好学生应征入伍、民兵预备役等工作。
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