	【简讯】
★5月19日下午，三明市人大常委会副主任廖小华率领人大常委、教育局有关领导组成的检查组一行5人莅临我院开展《职业教育法》执法检查。（办公室）
★5月19日下午由院大学生心理健康教育中心主办、心理协会协办的“爱的抱抱”温暖校园活动在主楼前成功举办。（学生处）

★5月19日，由机电系承办的三明职业技术学院第三期道德讲堂在该系109阶梯教室举行。院关工委常务副主任郑柄和，副院长赖焕标及相关人员参加本次活动。（机电系）
★5月20日上午，我省学前教育专家吴荔红教授应邀来我院指导学前教育专业建设。陶榕院长，教务处、人文社科系相关人员共同参加了学前专业建设座谈会。（人文系）

★5月21日下午，华宇（福建）置业集团有限公司人才培养基地揭牌仪式在三明职业技术学院三号教学楼大厅隆重举行。华宇集团总经理林勇先生、院长陶榕、教务处处长谭新华、经济与管理系主任蔡维灿教授及部分师生出席了揭牌仪式。（经管系）

★5月22日下午，以“我的中国梦，奋斗的青春最美丽”为主题的三明先进青年报告团高校行报告会在我院八楼会议室举行。副院长赖焕标，团市委副书记马方明、组织部部长马水香、副部长王怀斌，院团委许漓、程亮以及各系师生代表一同聆听先进事迹报告。（院团委）

★5月22日下午，我院在七楼会议室召开学生导师、兼职辅导员（班主任）工作交流推进会，院党委书记王怀毅、副院长赖换标出席会议，党工部、思政部负责人、各系党总支书记、团委书记、机关各支部书记、团学处有关人员、全体辅导员参加了本次会议，会议由学生处处长张勇主持。（学生处）

★5月23日上午，市委第14督导组成员莅临我院召开第一环节征求意见情况通报会，并指导第二环节工作开展，院班子成员、副处级党员领导干部和活动办相关同志参加会议。（党工部）
★5月26日晚，由福建省教育厅、福建省文化厅、福建省财政厅联合举办的“2014年高雅艺术进校园——福建交响乐团走进三明职业技术学院专场音乐会”在我院文体中心精彩上演。（院团委）

★5月26日下午，我院隆重举行学前教育专业校外实践教学基地授牌仪式暨学前教育专业建设座谈会。陶榕院长主持会议，三明市教育局邱伟副局长、初教科张凌英科长、市教科所柯月兰教研员、三元梅列两区教育局分管领导、市区十所公立幼儿园园长出席了本次会议，党委书记王怀毅、院长陶榕、院长助理余辉文、教务处谭新华处长、谢晨芳副处长、人文社科系党政班子和学前教育专业全体教师参加了本次会议。   (人文系 )
★5月27 日下午，我院组织开展了全院师生防震紧急疏散演练活动。（学生处）

★5月27日晚7时，我院在主楼阶一举办了5•25心理健康演讲比赛。团学处张勇处长、团委许漓书记及相关老师学生代表出席。护理系卢雅、经管系刘艺侨和护理系何玉容分获前三名。（学生处）

★机关第四党支部积极开展扶贫帮困结对子献爱心活动，于5月28日下午召开新一轮扶贫帮困“结对子”活动座谈会，邀请帮困对象医护系13级临床医学专业曾金秀同学参加。（机关第四党支部）
★下洋社区于5月29、30日在下洋体育馆举办“共建杯”羽毛球友谊赛。此次比赛共有三明电信、市政法委等十支参赛队伍。我院教工羽毛球协会积极组队参加，夺得冠军。（工会）
★5月29日，我院思想政治理论教研室结合三明市第三届高校思想政治理论课教师教学比赛情况，召开工作总结交流，会议由郭非凡主任主持。（思政部 ）
★5月29日下午，由中国互联网协会主办，中国邮储银行协办的邮储银行杯第七届全国大学生网络商务创新应用大赛三明职业技术学院赛区启动仪式在我院举行。邮储银行三明分行行长助理林云先生、个人金融部总经理郑日周先生，三明职业技术院院长助理、办公室余辉文主任、经济与管理系主任蔡维灿教授及部分同学出席启动仪式。（经管系） 

★5月29日，由福建南纺股份有限公司副总经理陈政率领的企业技术骨干一行14人莅临我院考察交流。（轻纺系）
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【热点关注】
创建省级文明学校  群众路线添砖加瓦
今年以来，我院按照中央和省市关于第二批党的群众路线教育实践活动的部署和要求，在全院范围内开展教育实践活动；范围是全院共产党员，重点是学校中层以上领导班子、处级以上党员领导干部；目的是着力解决“四风”突出问题。

一、争创省级文明校是“一确保三争创”的主要内容
争创省级文明校，重点突出“五讲四美三热爱”传承基地建设，抓好社会主义核心价值观教育，引领学生成长成才，使文明建设成为山区办学的品牌特色。

二、群众路线教育实践活动是继续推进“一确保三争创”的重要推力

按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，认真查摆整改，解决突出问题，密切党群干群关系。坚决反对形式主义，坚决反对官僚主义，坚决反对享乐主义，坚决反对奢靡之风。

三、群众路线教育实践活动为创建省级文明学校添砖加瓦

群众路线教育实践活动着力解决实际问题，全力打造“三优”院校，即“校风优”，要保持政治坚定，着力抵制各种不符合社会主义办学方向的错误思潮侵袭，着力解决民主意识不强、深入基层不够、办事推诿拖拉问题，解决不够重视教学质量、不够重视内涵发展和贪图享受、追名逐利问题。“教风优”，要强化教师思想政治教育，着力解决信仰迷失、信念模糊、作风涣散、言行失范问题；强化教师职业道德教育，解决职业情感和职业道德淡化、只教书不育人、唯利是图、不思进取和学术不端等问题。“学风优”，要坚持理论联系实际，推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑，着力解决学生中信仰缺失、价值观偏移和贪玩惰学、纪律涣散、考试舞弊问题；加强职业规划指导和心理教育疏导，解决大学生思想迷茫、心理素质不高等问题，以此我院办学治校能力和办学水平再上新台阶。打造“校风优”、“教风优”、“学风优”的“三优”院校，将谱写我院文明学校创建工作的新篇章。（党工部）


【政策解读】
加强传统文化教育
增强青少年学生的民族文化自信和价值观自信
——教育部社会科学司负责人就《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》答记者问

教育部印发《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》之后，教育部社会科学司负责人就有关问题回答了记者的提问。

1.问：请简单介绍一下《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》出台的背景和起草过程。

答：在全球化时代背景下，文化软实力日益成为综合国力的重要组成部分，而中华民族五千多年的悠久文明和灿烂文化正是我国文化软实力的集中体现。当前，加强中华优秀传统文化教育，对于引导青少年学生坚定走中国特色社会主义道路、实现中华民族伟大复兴中国梦的理想信念，具有重大而深远的历史意义。这是教育系统持续推进社会主义核心价值体系建设的重要和关键环节。党的十七届六中全会提出要建设优秀传统文化传承体系，十八大对这一问题进一步做出了战略部署，十八届三中全会强调要完善中华优秀传统文化教育。习近平总书记就中华优秀文化的传承与弘扬多次作出重要指示，为新形势下加强中华优秀传统文化教育指明了方向，提供了强大动力。自去年六月以来，教育部成立了文件起草组，就如何完善中华优秀传统文化教育进行了深入调研，经国家教育体制改革领导小组审议同意，印发了《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》。

2.问：当前中华优秀传统文化教育的现状如何？还存在哪些不足？

答：改革开放以来，中华优秀传统文化教育得到了大力的发展与弘扬，中央和各级政府为推进优秀传统文化教育制定了一系列的政策措施。1993年，中共中央印发《中国教育改革和发展纲要》，指出要重视对学生进行中国优秀文化传统教育。1995年，《中华人民共和国教育法》明确规定，教育应当继承和弘扬中华民族优秀的历史和文化传统，吸收人类文明发展的一切优秀成果。1999年，《中共中央国务院关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》指出，要有针对性地开展爱国主义、集体主义和社会主义教育，中华民族优秀文化传统和革命传统教育，理想、伦理道德以及文明习惯养成教育。2006年，中央印发《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》，对加强优秀传统文化教育作出了具体部署。

从调研情况看，当前我国优秀传统文化教育的现状还不尽令人满意，仍存在一些突出问题：一是重知识讲授、轻精神内涵阐释的现象比较普遍。在具体的教学实践中，有些学校以应试教育为导向，偏重对学生进行知识点的灌输，单纯地让学生记忆一定的传统文化知识，相对缺少对传统文化蕴含的民族精神、道德情操、人文涵养的深入挖掘和宣讲。这是当前最为核心的问题之一。二是教育内容的系统性、整体性不足。很多地方和学校对传统文化的教育理念认识不到位，对教育内容缺少系统规划，对教学环节缺乏整体设计。往往是众多课程各自为战，课内课外无法衔接，导致课程门类孤立化、教育内容碎片化、教学设计随意化现象的出现，大大降低了教学效果。三是教育教学中的技术性问题突出。主要表现为从事传统文化教育教学的师资力量不足，教师队伍整体素质有待提升。教育教学的感染力不强，教学方法和手段相对滞后。课程体系和教材编写相对缺少统一的技术规范指导。四是全社会关心支持的合力有待形成。目前，部分地区和学校开展传统文化教育的主体还是教师、场所还局限在校园、手段还主要依赖于课本，还没有完全形成全社会参与、多元化支撑的良好态势。

3.问：推进中华优秀传统文化教育的主要内容是什么？

答：中华传统文化源远流长、博大精深。如何提炼适用于教育教学的核心内容，是文件起草的重点，也是难点。对此，起草小组系统梳理了目前正在使用的教材中有关中华优秀传统文化教育的内容，认真听取多方意见建议。坚持将传统文化教育与培育和践行社会主义核心价值观相结合，与时代精神教育和革命传统教育相结合，与学习借鉴国外优秀文化成果相结合，遵循教育教学规律和学生身心发展特点，避免复杂深奥的学理之争。在反复论证基础上，最终形成了以弘扬爱国主义精神为核心，从爱国、处世、修身三个层次概括凝练中华优秀传统文化教育的主要内容。一是开展以天下兴亡、匹夫有责为重点的家国情怀教育。引导青少年学生深刻认识中国梦是每个人的梦，以祖国的繁荣为最大的光荣，以国家的衰落为最大的耻辱，增强国家认同，培养爱国情感，树立民族自信，形成为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈努力的共同理想追求。二是开展以仁爱共济、立己达人为重点的社会关爱教育。引导青少年学生正确处理个人与他人、个人与社会、个人与自然的关系，学会心存善念、理解他人、尊老爱幼、扶残济困、关心社会、尊重自然，培育集体主义精神和生态文明意识，形成乐于奉献、热心公益慈善的良好风尚。三是开展以正心笃志、崇德弘毅为重点的人格修养教育。引导青少年学生明辨是非、遵纪守法、坚韧豁达、奋发向上，自觉弘扬中华民族优秀道德思想，形成良好的道德品质和行为习惯。通过家国情怀、社会关爱和人格修养三个层面的教育，培养青少年学生做有自信、懂自尊、能自强，高素养、讲文明、有爱心，知荣辱、守诚信、敢创新的中国人。

4.问：各学段开展中华优秀传统文化教育的目标和主要任务是什么？

答：文件的这一部分需要解决中华优秀传统文化教育在各学段“教什么、怎么教”的问题。起草小组力求根据各学段学生的认知特点，设计教育要点，使之相互衔接、层层深入，螺旋上升，形成一体。在小学低年级，以培育亲切感为重点，开展启蒙教育，培养热爱中华优秀传统文化的感情。在小学高年级，以提高感受力为重点，开展认知教育，引导学生感受中华优秀传统文化的丰富多彩。在初中阶段，以增强理解力为重点，提高对中华优秀传统文化的认同度，引导学生认识我国统一的多民族国家的文化传统和基本国情。在高中阶段，以增强理性认识为重点，引导学生感悟精神内涵，增强对中华优秀传统文化的自信心。在大学阶段，以提高自主学习和探究能力为重点，培养文化创新意识，增强传承弘扬中华优秀传统文化的责任感和使命感。

同时，在各学段的教学要点和教学任务中，力求做到三个“全覆盖”：一是学科课程全覆盖，将教育内容体现到德育、语文、历史、体育、艺术等主要课程中去。二是教学环节全覆盖，包括课堂教学、课堂外教学、家庭教育和社会教育。三是教育人群全覆盖，从小学一直到大学，整体贯穿中华优秀传统文化教育。《指导纲要》兼具指导性和可操作性，但更为强调指导性。考虑到地域文化差异，既要为各地各学校开展中华优秀传统文化教育提供指导和遵循，还要为未来的课标修订、课程开发以及各学校开展形式多样的教育教学活动留有一定空间。

5.问：教育系统在落实《指导纲要》方面将采取哪些重点举措？

答：教育部将围绕中华优秀传统文化教育的主要任务，逐步落实课标修订和课程开发工作。目前，正在启动的高中阶段课标修订将把加强中华优秀传统文化教育列入修订内容，小学至初中阶段的课标修订工作，也会按照时间进度安排适时启动。此外，还将在全国高校推广马克思主义理论研究和建设工程重点教材《中国文化概论》。在职业院校教育中，将建立民族文化传承与创新示范专业点，制定传统手工技艺、民间美术工艺、民族表演艺术等民族文化相关专业教学标准，出台非物质文化遗产相关专业人才培养方案，编写相关专业校本特色教材。同时，还要进一步加强对中华优秀传统文化的发掘和研究，动员组织传统文化名家、一线教师共同研究如何改进和加强中华优秀传统文化的教育教学，加强传统文化研究机构的建设，以便更好的为学校和教师提供专业化的服务指导。 (办公室摘编)
2014年5月30日
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