三 明 市 文 明 城 市 创 建 宣 传 提 纲
    1.我市采取哪些措施广泛开展习近平总书记系列重要讲话精神学习宣传活动？
    答：我市主要采取机关、社区、农村、学校、企业等组织学习，媒体宣传阐释，市委讲师团和市民宣讲团深入农村、企业、社区、学校开展宣讲等方式，广泛开展习近平总书记系列重要讲话精神学习宣传活动。
2. 我市采取哪些措施广泛开展中国梦宣传教育活动？
答：我市主要采取媒体宣传阐释和网上访谈、基层宣讲、展览展示、演讲征文等群众乐于参与的方式，长期开展中国梦主题教育活动。
3. 社会主义核心价值观“24字”内容是什么？我市采取哪些措施叫响社会主义核心价值观？
    答：24字内容：富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善。主要措施有媒体宣传、“图说我们的价值观”公益广告宣传、创作优秀文化产品、融入课堂教学和校园文化等。

4. 志愿精神是什么？我市如何推进志愿服务制度化建设？
答：志愿精神是“奉献、友爱、互助、进步”。主要措施有规范志愿者招募和注册，建立志愿者星级认定、嘉许和回馈制度，以社区为重点开展形式多样的志愿服务活动，完善志愿服务活动记录。
5. 我市如何开展最美人物、时代楷模、善行义举的推举和学习宣传？
答：按照基层单位推荐、媒体宣传、网络投票、组委会研究、媒体公示等五个程序开展推荐评选，召开最美人物、时代楷模座谈会，设立善行义举榜，发挥榜样的示范作用。目前我市评选表彰了20位最美人物。
6. 我市开展了哪些形式的道德模范学习宣传活动？
答：我市共有全国、省、市道德模范及提名奖57人，近年来，运用新闻媒体、文艺作品、基层巡演巡讲、现场交流、公益广告等多种形式，大力宣传道德模范的先进事迹，形成了学习、崇尚、关爱道德模范的浓厚氛围。
7. 我市如何落实诚信奖惩制度，大力推进诚信建设制度化？
答：建立诚信“红黑名单”制度，把恪守诚信者列入“红名单”，把失信违法者列入“黑名单”，每2个月在报纸、电台、电视台、网站、手机、户外电子显示屏定期发布“红黑名单”，并建立失信行为联合惩戒机制。
8. 我市有哪些创建工作监督机制，市民反映创建问题有什么渠道，问题能否得到处理？
答：我市主要有市民巡访团、听证会、电话投诉、来信来访等创建工作监督机制，市民可以通过12345信访平台、来信来访和拨打投诉电话(市文明办8242121、城管办8299999、爱卫办8224920)等方式反映创建问题，各有关部门能够及时对市民反映的问题进行处理。
9. 我市如何加强法制宣传教育？
答：我市认真实施“六五普法”计划，大力推进法制宣传教育进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位，在干部职工、师生和市民群众中开展经常性普法宣传教育。
10. 我市各社区遇到重大事务时是如何进行决策的？
答：我市各社区遇到小区基础设施改造、收取小区停车费等重大事务时，都要通过召开听证会、评议会或议事会进行决策。
    11. 我市实施“文明交通行动计划”的效果如何？
    答：近年来，我市持续开展交通秩序专项整治，组织开展“礼让斑马线”、“告别不文明行为”等主题活动，取得了明显成效，车辆乱停放、驾乘摩托车不戴头盔、机动车和行人闯红灯等现象明显减少了。
12. 我市食品安全管理和整治效果如何？
答：我市采取执法与帮扶相结合、日常检查与集中整治相结合的方式，按照“整治一户、规范一户、达标一户”的要求，不断提高食品生产经营单位的食品安全水平，食品经营单位和集贸市场不出售过期、变质、伪劣食品。
13. 我市社会治安综合治理的效果如何？
答：我市各级各部门齐抓共管，加强综治维稳工作，社会治安满意率连续多年位居全省前列，荣获全国综治“长安杯”，“黄、赌、毒”现象得到有效控制，我市社会治安综合治理的效果良好。
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