中共三明医学科技职业学院委员会关于

开展习近平新时代中国特色社会主义思想“大学习”活动的通知

各党总支、各党支部和各部门：
现将《中共三明医学科技职业学院委员会关于开展习近平新时代中国特色社会主义思想“大学习”活动实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
中共三明医学科技职业学院委员会
2018年9月8日
中共三明医学科技职业学院委员会关于
开展习近平新时代中国特色社会主义思想“大学习”活动实施方案
为贯彻落实《中共三明市委关于在全市进一步兴起习近平新时代中国特色社会主义思想“大学习”热潮的通知》（明委〔2018〕23号）精神，切实加强全校师生政治理论学习，提高思想政治素质，促进全面发展。结合学校实际，制定本实施方案。
一、总体要求
各党总支、各党支部和各部门，要把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，引导广大师生进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记权威和核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。
二、方法措施
在前期学习党的十九大精神的基础上，“大学习”活动从9月初开始，到12月底，参加范围为全校师生。以党的十九大报告、《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《习近平谈治国理政》等权威读本为教材，认真开展习近平新时代中国特色社会主义思想大学习、大宣讲和大研讨。
（一）大学习。在个人自学基础上，以党委中心组学习会、院系和部门会议、党支部“三会一课” 、班级课堂和党员e家等平台，进一步组织全校师生大学习。同时，每位党员完成读书笔记不少10篇、学习心得2篇（9月底先完成1篇上交党支部、年底再完成1篇），每位党外教职员工完成1篇学习心得（年底上交党总支）。另外，思政课要把大学习列入教学计划，期末考试要有大学习的有关内容。

（二）大宣讲。以上党课和课堂教学为抓手：①学校层面，以职教大讲坛为平台，校领导为全校教职员工上党课，同时邀请上级领导和专家学者作专题辅导报告。②院系和部门层面，党总支书记（或院长或系主任）为全院系教职员工上党课，机关党总支书记为机关全体人员上党课。③党支部层面，党支部书记为全体党员上党课。④学生层面，思政课教师结合课堂教学宣讲，辅导员班主任结合主题班会宣讲。
（三）大研讨。开展4个专题学习研讨（9月—12月），校党委（各党总支合并）、各党支部分别召开学习研讨会，要有发言稿和会议记录，1次/月。
专题一：以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领、以校党委王怀毅书记新学期教职工大会讲话精神为指导，结合岗位实际，学习讨论学校正在推进课堂革命、实施质量提升工程和加快学校内涵建设，并提出好建议好方法，进一步推动立德树人工作。（9月份完成）
专题二：以《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》为指导，结合岗位实际，学习讨论如何强化师德师风建设，并提出好建议好方法，形成人人争做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”好老师的良好氛围。（10月份完成）
专题三：以党的十九大报告为指导，结合岗位实际，学习讨论学校更名之后，重点发展医护的同时，如何加快补齐其他院系短板，并提出好建议好方法，进一步推进各院系同进步、同发展。（11月份完成） 
专题四：以《习近平谈治国理政》为指导，结合岗位实际，学习讨论如何加快学校改革和发展，进一步提升综合治校能力建设。（12月份完成）
同时，产学研与继续教育处和思政部要加强组织开展习近平新时代中国特色社会主义思想社科重点课题申报工作。
三、保障措施
（一）强化组织领导。各党总支、各党支部和各部门要加强组织领导，校领导和各总支书记（支部书记）要亲自备课、授课,以上率下，发挥“头雁”作用。要充分利用宣传栏、校园网、微博微信等载体，及时撰写新闻报道，宣传学习成效，宣传先进典型，营造浓厚的学习氛围，努力凝练形成我校“大学习”活动的特色与品牌。
（二）强化创新方法。要按照学懂弄通做实的要求，坚持理论学习与交流研讨相结合、集中学习与分散自学相结合，通过领导领学、网络联学、微型党课、集中讨论、组织生活会、举办报告会和读书会等形式激发学习兴趣，采取专题讲座、知识竞赛、演讲征文、参观革命教育基地、观摩学习外单位先进经验等多种形式，进一步增强学习的主动性、针对性和实效性。
（三）强化督查考核。要建立完善党员和教师政治理论学习制度，把政治理论学习与日常师德师风培训相结合，与教学业务培训相结合，统一对全体教职员工进行考核，常抓不懈，与时俱进。要把抓政治理论学习情况纳入对党建责任制、纳入意识形态工作责任制、纳入领导班子和领导干部目标考核、纳入执行党的纪律的监督检查范围，推动新思想的学习宣传贯彻不折不扣落到实处。在完成会议记录、读书笔记和学习心得同时，各总支和支部要收集好学习讨论的好建议好方法和相关党课资料（包括电子版），及时上报党工部邮箱（smykdgb@163.com） 
PAGE  
2

