	【简讯】
★6月17日，市委第14督导组深入我院开展谈心交心活动，院班子成员出席。（党工部 ）

★6月18日，厦门市瀚邦包装制品有限公司、厦门市赢晟科技有限公司总经理施能雄先生代表公司专门致函机械电子系，对我院2014级毕业生吴振华等6位同学在顶岗实习期间的表现进行表彰并致谢意。（机电系）

★6月16日上午，福建省清流监狱第四期服装技术与管理培训班在行政楼八楼会议室举行开班仪式。清流监狱副监狱长黄晓宁、我院赖焕标副院长、院长助理、办公室余辉文主任等领导、师生代表及培训学员参加开班仪式。开班仪式由余辉文主任主持。（轻纺系）
★6月14日，机关第二党支部党员深入挂点村大田县文江乡后洋村开展下基层活动，看望挂职该村党支部第一书记的陈晓兰老师，与该村两委进行了热烈的座谈。（机关第二党支部）

★6月20日，我院毕业生代表一行25人到永安监狱上了一堂特殊的毕业课认真听取讲解员讲解，观看廉政教育展览，听取监狱服刑人员的现身说法。（监察室）
★6月19日上午，机电系组织的2014届毕业生师生代表座谈会在7#教学楼509举行，系主任林陈彪、部分教师代表及40位来自各班级、实习企业毕业生代表参加座谈会。（机电系）   
★6月19日下午，由经济与管理系承办的三明职业技术学院第五期道德讲堂活动在行政楼八楼会议室隆重举行，本期道德讲堂以“传递爱心 传递正能量”为主题。（经管系）
★6月19号晚,由院团委主办、院学生会承办、院学生宣传中心协办的校园十佳歌手大赛于活动中心四楼举办。院各组织主席团、各系主席及各系学生共计1000多人观看了比赛。（团委）

★6月23日晚，由清流监狱与我院共同主办，院团委承办的“奋斗的青春最美丽”清流监狱•三明职院联欢晚会暨第九届校园技能文化节颁奖晚会在活动中心四楼圆满落幕。福建省清流监狱领导、学院党政领导、三明移动公司的领导及我院2000多名师生共同观看了晚会。（团委）
★6月23日下午，由轻纺系承办的第六期道德讲堂活动在八楼会议室举行。本期道德讲堂以“爱岗敬业，无私奉献”为主题，赖焕标副院长等创建省级文明校指挥部领导，各系党总支书记、团委书记、清流干警第四期培训班全体学员及系全体师生参加本次活动。（轻纺系）
★机关党总支积极开展 “党员义务奉献日”活动。6月26日，机关第四党支部清理229台阶两旁绿带的白色垃圾，清扫通往田径场道路。机关第一党支部清洗学院六楼和七楼会议室的窗帘，清理会议室墙壁上的污渍。6月27日，机关第五党支部清除灯光球场周边花带新植绿化植被杂草。6月29日，机关第三党支部到院图书馆打扫周边卫生，清理后院垃圾，（机关党总支）

★6月28日，院团委组织10名团员前往一路社区开展“共青团员义务星期六”主题志愿服务活动。义务清理社区公共卫生，宣传夏季有效预防蚊虫叮咬小方法。（团委）
★6月29日上午，轻纺工业系党总支全体党员到麒麟新村28栋203室慰问特殊学生，并为其送去了米、油、鸡蛋等物品，鼓励其树立积极向上、乐观的精神。（轻纺系党总支）
★“七•一”前夕，医学与护理系党总支组织开展了以“践行群众路线 共建美丽校园”为主题的党员奉献日活动。全体党员对“梦园3号”宿舍楼周围死角进行清洗。（医护系党总支）
★6月30日下午，我院在八楼学术报告厅隆重召开庆祝中国共产党成立93周年暨“七·一”表彰大会，表彰先进集体和个人。大会由纪委书记洪宪平同志主持，党委书记王怀毅同志作重要讲话，学院全体党员、部分入党积极分子参加了大会。（党工部）
★6月30日上午，机电系党总支开展机电校区环境大整治行动，清扫了校区实验、实训室及机房卫生，清除了操场垃圾、杂草，（机电系党总支）
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【热点关注】
创建省级文明学校  阅读点亮师生心灵

为了贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神，促进我院省级文明学校建设，推动我院师生阅读活动持续深入地开展。多年来，我院图书馆在响应我院创建省级文明学校的中心工作，发挥自身的资源优势和作用，以今年“世界读书日”为契机，我院图书馆将开展“阅读点亮心灵，学习成就梦想”主题阅读活动。

1.加强图书馆自身软硬件建设，提高我馆工作人员的服务水平。 我院图书馆通过2013年暑假的门厅改造，采用“藏、借、阅”一体化布局，实行全天候、全开架服务。建立和健全图书馆各种阅读场所，本着为师生读者创造优美阅读环境的原则，进行图书馆室内环境装饰设计，增添了盆景、盆栽等绿色装饰，增添了中图法、图书索引牌、温馨提示等标识标语，购买了图书消毒柜，护眼台灯等设备。并且实时更新馆藏图书，根据学校特色以及师生的阅读需求，购买优质的图书报刊、电子资源库以及数据库，打造多元化的馆藏资源体系。我馆工作人员以读者为中心，努力学习业务知识，不断地提高服务水平，为读者提供优质的服务。

2.开展校园主题阅读文化活动，努力为校园营造和谐健康的文化氛围。主题阅读活动的主题是“阅读点亮心灵，学习成就梦想”。通过主题阅读活动，弘扬中华文化传统美德，培育和践行社会主义核心价值观，增进我院师生精神文明创建实效，不断聚合社会主义文化繁荣发展正能量。正如著名学者、教育家朱永新说过：“阅读对人成长的影响是巨大的，一本好书往往能改变人的一生。人的精神发育史，应该是他本人的阅读史；而一个民族的精神境界，在很大程度上取决于全民族的阅读水平。一个没有阅读的学校，永远不可能有真正的教育。

3.加强部门合作，确保各项活动各项工作落实开展。图书馆各项活动的顺利开展，离不开全院各个部门的合作与帮助。如读书活动由图书馆牵头，会同团委，教务处，学生会，以及各系部制定相关的活动方案，然后进行全校性的实施。图书馆各项活动更离不开学院领导的高度重视与支持，因为“阅读点亮心灵，学习成就梦想”成就的是民族传播文明的需要、国家文化建设的需要、学校人才培养的需要。（图书馆）
【政策解读】
国务院下发《关于加快发展现代职业教育的决定》（二）
三、激发职业教育办学活力

（九）引导支持社会力量兴办职业教育。
创新民办职业教育办学模式，积极支持各类办学主体通过独资、合资、合作等多种形式举办民办职业教育；探索发展股份制、混合所有制职业院校，允许以资本、知识、技术、管理等要素参与办学并享有相应权利。探索公办和社会力量举办的职业院校相互委托管理和购买服务的机制。引导社会力量参与教学过程，共同开发课程和教材等教育资源。社会力量举办的职业院校与公办职业院校具有同等法律地位，依法享受相关教育、财税、土地、金融等政策。健全政府补贴、购买服务、助学贷款、基金奖励、捐资激励等制度，鼓励社会力量参与职业教育办学、管理和评价。

（十）健全企业参与制度。
研究制定促进校企合作办学有关法规和激励政策，深化产教融合，鼓励行业和企业举办或参与举办职业教育，发挥企业重要办学主体作用。规模以上企业要有机构或人员组织实施职工教育培训、对接职业院校，设立学生实习和教师实践岗位。企业因接受实习生所实际发生的与取得收入有关的、合理的支出，按现行税收法律规定在计算应纳税所得额时扣除。多种形式支持企业建设兼具生产与教学功能的公共实训基地。对举办职业院校的企业，其办学符合职业教育发展规划要求的，各地可通过政府购买服务等方式给予支持。对职业院校自办的、以服务学生实习实训为主要目的的企业或经营活动，按照国家有关规定享受税收等优惠。支持企业通过校企合作共同培养培训人才，不断提升企业价值。企业开展职业教育的情况纳入企业社会责任报告。

（十一）加强行业指导、评价和服务。
加强行业指导能力建设，分类制定行业指导政策。通过授权委托、购买服务等方式，把适宜行业组织承担的职责交给行业组织，给予政策支持并强化服务监管。行业组织要履行好发布行业人才需求、推进校企合作、参与指导教育教学、开展质量评价等职责，建立行业人力资源需求预测和就业状况定期发布制度。

（十二）完善现代职业学校制度。
扩大职业院校在专业设置和调整、人事管理、教师评聘、收入分配等方面的办学自主权。职业院校要依法制定体现职业教育特色的章程和制度，完善治理结构，提升治理能力。建立学校、行业、企业、社区等共同参与的学校理事会或董事会。制定校长任职资格标准，推进校长聘任制改革和公开选拔试点。坚持和完善中等职业学校校长负责制、公办高等职业院校党委领导下的校长负责制。建立企业经营管理和技术人员与学校领导、骨干教师相互兼职制度。完善体现职业院校办学和管理特点的绩效考核内部分配机制。

（十三）鼓励多元主体组建职业教育集团。
研究制定院校、行业、企业、科研机构、社会组织等共同组建职业教育集团的支持政策，发挥职业教育集团在促进教育链和产业链有机融合中的重要作用。鼓励中央企业和行业龙头企业牵头组建职业教育集团。探索组建覆盖全产业链的职业教育集团。健全联席会、董事会、理事会等治理结构和决策机制。开展多元投资主体依法共建职业教育集团的改革试点。

（十四）强化职业教育的技术技能积累作用。
制定多方参与的支持政策，推动政府、学校、行业、企业联动，促进技术技能的积累与创新。推动职业院校与行业企业共建技术工艺和产品开发中心、实验实训平台、技能大师工作室等，成为国家技术技能积累与创新的重要载体。职业院校教师和学生拥有知识产权的技术开发、产品设计等成果，可依法依规在企业作价入股。

四、提高人才培养质量

（十五）推进人才培养模式创新。
坚持校企合作、工学结合，强化教学、学习、实训相融合的教育教学活动。推行项目教学、案例教学、工作过程导向教学等教学模式。加大实习实训在教学中的比重，创新顶岗实习形式，强化以育人为目标的实习实训考核评价。健全学生实习责任保险制度。积极推进学历证书和职业资格证书“双证书”制度。开展校企联合招生、联合培养的现代学徒制试点，完善支持政策，推进校企一体化育人。开展职业技能竞赛。

（十六）建立健全课程衔接体系。
适应经济发展、产业升级和技术进步需要，建立专业教学标准和职业标准联动开发机制。推进专业设置、专业课程内容与职业标准相衔接，推进中等和高等职业教育培养目标、专业设置、教学过程等方面的衔接，形成对接紧密、特色鲜明、动态调整的职业教育课程体系。全面实施素质教育，科学合理设置课程，将职业道德、人文素养教育贯穿培养全过程。

（十七）建设“双师型”教师队伍。
完善教师资格标准，实施教师专业标准。健全教师专业技术职务（职称）评聘办法，探索在职业学校设置正高级教师职务（职称）。加强校长培训，实行五年一周期的教师全员培训制度。落实教师企业实践制度。政府要支持学校按照有关规定自主聘请兼职教师。完善企业工程技术人员、高技能人才到职业院校担任专兼职教师的相关政策，兼职教师任教情况应作为其业绩考核评价的重要内容。加强职业技术师范院校建设。推进高水平学校和大中型企业共建“双师型”教师培养培训基地。地方政府要比照普通高中和高等学校，根据职业教育特点核定公办职业院校教职工编制。加强职业教育科研教研队伍建设，提高科研能力和教学研究水平。

（十八）提高信息化水平。
构建利用信息化手段扩大优质教育资源覆盖面的有效机制，推进职业教育资源跨区域、跨行业共建共享，逐步实现所有专业的优质数字教育资源全覆盖。支持与专业课程配套的虚拟仿真实训系统开发与应用。推广教学过程与生产过程实时互动的远程教学。加快信息化管理平台建设，加强现代信息技术应用能力培训，将现代信息技术应用能力作为教师评聘考核的重要依据。

（十九）加强国际交流与合作。
完善中外合作机制，支持职业院校引进国（境）外高水平专家和优质教育资源，鼓励中外职业院校教师互派、学生互换。实施中外职业院校合作办学项目，探索和规范职业院校到国（境）外办学。推动与中国企业和产品“走出去”相配套的职业教育发展模式，注重培养符合中国企业海外生产经营需求的本土化人才。积极参与制定职业教育国际标准，开发与国际先进标准对接的专业标准和课程体系。提升全国职业院校技能大赛国际影响。 (办公室摘编)
2014年6月30日
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