	【简讯】
★9月1日上午，我院召开新学期全体教职工大会。院领导班子及全体教职工参加会议，会议由院党委书记王怀毅主持，院长陶榕部署新学期工作要点，赖焕标副院长就9月3日迎接“省级文明学校”总评工作进行安排部署。（办公室）

    ★9月3日，由福建师范大学校长助理郭警修组长率领的创第十二届省级文明学校总评专家组一行5人，莅临我院进行创建工作总评检查。院党委副书记、院长陶榕同志主持总评介绍会，院创省级文明学校指挥部指挥长、副院长赖焕标代表学院做创建工作陈述报告。我院认真、积极、扎实的创建工作态度得到了专家组的一致认可和高度赞赏。（办公室）
★9月4日，思政部牵头在杨时楼209室召开由郭非凡主任和全体任课教师参加的2014年《形势与政策》集体备课会。会议由思政部主管教学吴子明副主任主持。（思政部 ）
★9月4日上午，三明市“青春志愿献三明，创城决战我先行”青年志愿者服务创城攻坚月启动仪式在三明列东广场隆重举行。我院青年志愿者600余人参加了启动仪式。（院团委）
★9月5日上午，我院在七楼会议室召开会议动员部署教师节等节日期间在全院教师中开展“不收礼”活动。院党委副书记、院长陶榕，党委委员、纪委书记洪宪平，党委委员、副院长赖焕标，院长助理余辉文和各部门、系党政负责人参加会议。（纪检监察室）
★9月8日中秋佳节到来之际，我院在杨时楼一楼举办中秋游园活动。（院团委）
★9月9日，三明市公务员局、三明市教育局联合发文《关于表彰2014年三明市教育系统先进集体和优秀教师及优秀教育工作者的决定》（明人发〔2014〕125号），我院办公室被评为三明市教育系统先进集体，招生与就业处包生来同志被评为市优秀教育工作者。（办公室）
★9月10日上午，市委常委、宣传部长、教育工委书记詹积富在市教育局李建明局长的陪同下，莅临我院慰问教职工。（办公室）
★9月10下午，我院在行政楼六楼会议室举行2014年赴台研修师生行前教育座谈会。座谈会由产学研与继续教育处谢寿星处长主持，陶榕院长、机电系林陈彪主任以及相关部门出席了会议。（产学研与继续教育处）
★9月10日，我院2014级新生入学报到。学院在三明北站、三明火车站、汽车西站、东站、高岩路口设置了五个新生接待站点，动员全院力量投入迎新工作，晚上7时半，院长陶榕、副院长赖焕标、院长助理余辉文分别带领后勤处、学生处、教务处分三组到新生宿舍看望新同学。晚上9时，看望新同学结束后，陶榕院长在七楼会议室召集各部门各系负责同志碰头会，听取了迎新工作情况反馈，要求大家对存在的问题和不足要马上整改到位。（办公室） 
   ★9月11日上午8时30分，学院在学生文体活动中心隆重举行2014级新生开学典礼。开学典礼由党委委员、副院长赖焕标主持，老生代表经济与管理系刘华建、新生代表人文社科系学前教育专业蔡秀清、教师代表医学护理学院（筹）高莉铮分别在典礼上发言。陶榕院长向全体新同学发表了热情洋溢的讲话，提出了三点希望要求：一是找准定位，明确目标。二是专心致志，心无旁骛。三是求真务实，树德砺能。
★9月11日下午，我院在文体活动中心四楼隆重举行2014级新生军训开训动员大会，武警三明支队三大队教官、2014级新生辅导员（班主任）及全体2014级新生1600余人参加了开训动员大会，大会由院保卫科科长、人武部副部长卢维新同志主持。（办公室）
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【热点关注】
2014-2015学年第一学期工作要点

2014-2015学年是学院迎接教育部高职院校第二轮人才培养工作评估的关键一年，也是实施“十二五”规划承前启后、实现“爬坡赶超”的重要一年。本学期学校工作的思路是：继续深入学习和全面贯彻党的十八大精神，以科学发展观为指导，以群众路线教育实践活动为抓手，全面落实《福建省人民政府关于进一步支持高校加快发展的若干意见》和学校“十二五”规划，突出“落实定位、深入整改、提高质量、强化内涵”的工作主线，全面提升办学水平。

（一）加强内涵建设，做好准备，制定方案，确保顺利通过2015年教育部高职院校第二轮人才培养工作评估。第一，强化专业内涵提升与特色凝炼。第二，以工学结合为切入点，强化综合实践教学环节。第三，加强省级以上教学质量工程和教改项目的管理和建设。第四，拓展校企合作平台，推进五个专业群建设。第五，继续优化专业结构，增加社会服务能力。第六，建章立制，规范管理。

（二）强化文明创建成果，全力争取通过“省级文明学校”总评。继续推进“导师制”工作，完善辅导员、兼职班主任制度，持续推进基础设施建设，构建平安美丽校园。

（三）持续开展教育实践活动，扎实推进省级党建和思政先进单位创建工作。

（四）全面落实“两个责任”，加强党风廉政建设。
（五）刷新观念，着力落实“三转一响”工作。逐步完善院系二级管理，不断推进党政管理工作转向，推进全院工作转向。教书育人，以学生为本。

（六) 强化招生就业工作，拓展开放办学途径。

（七) 文化引领，加快推进全员育人。努力打造独具特色的高职校园文化品牌，深入推进舆论引导强化工作。

（八）招才引智，加强队伍建设。进一步深化学院人事制度改革，继续实施教师素质提升工程。

（九）落实各项基础性工作，确保二届一次教代会顺利召开。
（十）筹备建校十周年纪念活动，筹划成立董事会。（办公室）
【简讯】
★7月1日，市教育系统庆祝中国共产党成立93周年暨表彰大会在三明市实验小学召开。我院教师、省“高校优秀共产党员”池秀莉在会上作了先进事迹报告，经管系党总支获市教育系统先进基层党组织，经管系党总支副书记林克明、医护系团委副书记吴敏婕、机电系秘书白泰华、招就处副处长包生来等四位同志获市教育系统优秀共产党员，党工部部长褚智江获市教育系统优秀党务工作者荣誉称号。（党工部）
★7月，我院开展了首届微课教学竞赛。比赛历时一个月，参赛老师33名。经初赛、决赛，评出一等奖2名、二等奖5名、三等奖5名。（教务处）

★7月4日，我院举行教师工作室成立暨揭牌仪式，院党委书记王怀毅分别为三明职业技术学院艺术设计工作室、机械电子系校企联合专家工作室、经济与管理系技能竞赛工作室、学前教育专业名师工作室揭牌。（教务处）
★7月14日下午，福建省永安监狱（永安市新立工贸有限责任公司）、福建省厦门监狱（厦门鹭晖轻工实业有限公司）、福建省龙岩监狱（龙岩新叶工贸有限责任公司）服装、鞋类生产技术与管理培训班在我院行政楼八楼会议室隆重举行开班仪式。我院党委书记王怀毅、党委副书记、院长陶榕、副院长赖焕标、院长助理、办公室主任余辉文、福建省厦门监狱副监狱长饶兴权、福建省龙岩监狱副监狱长蔡永新等领导、师生代表及培训学员参加开班仪式。开班仪式由余辉文主任主持。（轻纺系）

★7月14日，我院男子排球队在第十五届福建省运动会排球比赛中取得第七名的较好成绩。（人文系）

★7月15日，按照市委统一部署，我院党的群众路线教育实践活动领导班子专题民主生活会在院行政楼六楼会议室召开。院班子成员出席会议，省委督导组陈世奎副组长，市委常委、宣传部长、市委教育工委书记詹积富，省委督导组蓝万清处长，市委活动办张仕权副主任，市委教育工委副书记、市教育局李建明局长，市委第14督导组曹登文组长、居苏华副组长、林朝魁到会指导；办公室、党工部、监察室负责人列席会议，会议由院党委王怀毅书记主持。（党工部）
★7月17日，机电系组织任课教师前往泉州众志金刚石有限公司及福建思嘉新材料有限公司进行函授大专班第一学期期末复习考试。泉州众志金刚石有限公司及福建思嘉新材料有限公司分别开设的机械类专业函授大专班是机电系在企业的首次办班，也是送教入企的新突破。（机电系）
★8月4日，我院田径代表队在第十五届福建省运动会中共获一金、两银、一铜及一个第八名的优异成绩。（人文系）
★8月5日下午，福建省永安监狱（永安市新立工贸有限责任公司）、福建省厦门监狱（厦门鹭晖轻工实业有限公司）服装、鞋类生产技术与管理培训班在我院行政楼八楼会议室隆重举行开班仪式。我院副院长赖焕标、院长助理、办公室主任余辉文、厦门监狱科长吴秀荣、永安监狱科长陈联生、师生代表及培训学员参加开班仪式。开班仪式由余辉文主任主持。（轻纺系）
★8月7日，我院女子篮球队在第十五届福建省运动会篮球比赛中取得第五名的好成绩并获得了“体育道德风尚奖代表队”荣誉称号。（人文系）
★8月9日，我院运动健儿在福建省第十五届运动会游泳比赛中取得了男子（丙组）蛙泳100m第四名、女子（丙组）200m混合泳第四名的优异成绩。（人文系）

★8月14日，福建省纪委第三纪检监察室副主任刘珠明一行到我院调研。院党委书记王怀毅，院长陶榕，院纪委委员，纪检监察干部参加了调研会。（纪检监察室）
★8月25日上午，我院2014年暑期中层干部培训班在师源1号楼1楼阶梯教室开班。院领导班子成员、全体副科级以上中层干部参会，会议由纪委书记洪宪平主持。（党工部）

★8月26日下午，我院全体正科级以上干部集体参观了市廉政教育基地。（纪检监察室、党工部）
★从8月27日至30日，我院2014年新聘青年教师培训班在三明学院--博学楼开班。（人事处）

★8月28日下午，人文社科系党总支召开了党的群众路线教育实践活动专题民主生活会。（人文系）
★8月28日，按照院党委统一部署，机关党总支党的群众路线教育实践活动班子专题民主生活会在院行政楼七楼会议室召开。总支班子成员出席会议，党工部部长褚智江代表院党委到会指导，民主党派代表谢寿星、陈颖受邀列席会议，会议由总支书记张勇主持。（机关党总支）
★8月28日下午，经济与管理系党总支在院行政楼6楼会议室召开党的群众路线教育实践活动班子专题民主生活会，系党总支班子全体成员参加会议，系副主任刘思诸同志应邀列席会议，市委第14督导组林朝魁同志、院党委书记王怀毅同志到会指导，会议由系党总支书记蔡维灿教授主持。（经管系） 
★ 8月28日下午，机械电子系党总支党的群众路线教育实践活动领导班子专题民主生活会在从彦楼402会议室召开。院长助理、办公室主任余辉文同志参会并做了督查指导。系党总支书记兰玉英同志主持会议。（机械电子系）
★8月29日，人文社科系党总支思政支部、公共基础支部按照上级的统一部署，分别召开按照党的群众路线教育实践活动专题组织生活会。两个支部的全体党员参加会议，系领导干部以普通党员的身份参加了会议。会议由支部书记主持，系总支陈振口书记到会指导。（人文系）

★8月29日上午，经济与管理系财经支部在杨时楼308办公室召开“践行群众路线，为民务实清廉，促进学院发展”专题组织生活会，会议由支部书记蔡先主持。（经济与管理系财经支部）

★8月29日下午，上海交通大学羽毛球协会来我院进行交流访问。（教务处）

★8月29日上午，机关第二党支部召开党的群众路线教育实践活动专题组织生活会，院党委委员、纪委书记洪宪平到会指导。会议由党支部书记赖华龙主持。（机关第二党支部）
★8月29日，机关第三党支部召开党的群众路线教育实践活动专题组织生活会，会议还对全体党员进行了民主评议，谭新华主持会议。（机关第三党支部）
★8月29日上午，按照院党委的统一部署，机关第四党支部在行政办公楼六楼会议室召开支部专题组织生活会。市委第14督导组曹登文组长、林朝魁同志到会指导，院党委委员、副院长赖焕标同志代表学院党委以双重身份出席会议并作点评，会议由支部书记黎艳金同志主持。（机关第四党支部）
★8月29日上午，根据院党委关于召开支部专题组织生活会及民主评议党员工作相关要求，机关第五党支部于召开了本支部专题组织生活会，并组织开展民主评议党员工作。会议严格按照相关议程组织召开，由支部书记范作闽主持会议，党工部部长褚智江到会指导，本支部共有在册党员6名，到会党员6名。（机关第五党支部）
★8月31日，机关第一党支部在六楼会议室召开党的群众路线教育实践活动支部班子专题组织生活会，并组织开展民主评议党员工作。支部全体党员参加会议，院党委书记王怀毅同志发表讲话，支部书记卢静同志主持会议。（机关第一党支部）
★三明日报2014年7月24日、26日、28日三期在第 A1版要闻栏目刊登了我院的办学纪实报道，题目分别为《打造“硬环境” 提升“软实力”——三明职业技术学院打造美丽校园侧记》、在实战中成才——解密三明职业技术学院96%就业率的原由》、《从两厢情愿到三方满意——三明职业技术学院专业建设纪实》。（办公室）

2014年9月15日
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